LINGUA GRECA
ESERCIZI DI AUTOVALUTAZIONE FINALE

Traduci il seguente testo, tratto da Platone, Apologia di Socrate.

"Evvoncopey 8¢ kai Tide (g moAAY éATic Eottv dyafdv oo [i.e. 10 tebvavar] etvor. Avoiv yop 06tepdy
goTv 10 TeBvavar ) yap olov undev eivon unde aicOnotv undepiov undevog Exetv TOV tebvedta, § KoTd
T8 Aeyduevo HETofoAn TIC TUYYGVEL OVGA Koi PLETOIKNGIG TH Wuyf) ToD TOmov T0d évOévde gic BAlov
tomov. Koi eite 81 pundepio aicOnoic £otv 6AL olov Hrvog éneiday Tig kafevdwv und’ dvap undev opd,
Bawpdoiov képdog av £ 6 Odvatog — Eyo yap v otpat, 1 Tiva ékheédpevov éot todmy v viKTo v
1 oDt Katédapey dote pIMdE dvap 13&lv, Kol Tag BALOG VOKTAC T€ Kol Nuépag Téc Tod Biov Tod Eantod
avtmapafévra TadTn T VUKTL 001 okeyduevov ginelv Tocag duevov kal Ho1ov Nuépag Kol vOKTOG
TG Tiig vuktog PePiokey év 1@ Eavtod i, olpon dv pf 8t idStdTV Tvé, dALL TOV péyay Bactiéo
£0oplOUNTONG v EVPETY AMTOV TAVTAC TPOC TG GARAC UEPaC Kol vOKTag — Ei obv Totodtov 6 0évatdg
goTwv, képdoc Eymye Aéym: kol yap o0dEV Theimv 6 mig Ypodvoc eaivetol obtw &1 eivar § pio vOE. Ei
8’ av olov amodnpficai £5tv 6 Odvatoc évOévde eic AoV TOmOV, Koi GANOF doTtv T& Aeyoueva, Mg dpa
gKel elol mavteg ol tebvedtec, T peilov dyadov TovTov i v, ® dvdpec dikaotai; Ei yap t1g dpikopevog
glc A180v, AmaALOYEIC TOVTOVE THY PACKOVIOV SIKAGTMY £lval, EDPHGEL TOVS OC AANOMDE StcaoTdc,
oimep xai Aéyovton €kl ducdlev, Mivog te kol Paddapovivg kol Alaxog kai Tpurtdodepog Kai GAiot doot
6V NOEoV Sikoiot £ydvovto &v ¢ Eavtdv Piw, dpo podAn dv e 1 drodnuia;

Rispondi ora alle seguenti domande grammaticali, inerenti al testo appena tradotto.

Che forma verbale ¢ évvoncmpev (1. 1)? Qual ¢ il suo valore in questa indipendente?
Qual ¢ il caso di dvoiv (1. 1)? Qual ¢ il valore logico del numerale?

Qual ¢ il nom. masch. sing. di pndepiav (1. 2)?

Che tipo di participio ¢ tov teBvedta (1. 2)? Qual ¢ il paradigma del verbo da cui deriva?
In che modo ¢ usato il participio ovca. (1. 3)?

AN e o

L’uso dell’articolo mostra che I’avverbio €vBévoe ¢ utilizzato come sostantivo o come

aggettivo?

Quali sono le particolarita della declinazione del sostantivo évap (1. 4)

8. Sapresti dare la declinazione completa del sostantivo képdog (1. 5)?

Qual ¢ la protasi del periodo ipotetico di cui dv €in (1. 5) costituisce I’apodosi? Si tratta di un
periodo ipotetico di quale tipo?

10. Che forma verbale ¢ katédapOev (1. 6)?

11. Quale verbo ¢ retto da dote (l. 6), e quale tipo di subordinata ¢ introdotta dalla congiunzione?

12. L’aggettivo moocag (1. 7) € interrogativo o indefinito? Qual ¢ I’indizio che ci permette di prendere
una decisione?

13. L. 7: duewvov e f1610v sono due comparativi di maggioranza. Da quali aggettivi di grado positivo
derivano? Sono gli unici comparativi possibili per questi aggettivi? Sapresti dare la
declinazione completa di fjotov?

14. Sapresti dare la declinazione completa del sintagma sostantivo-aggettivo péyav paciréa (1. 8)?

15. Che forma verbale ¢ gbpeiv (1. 9)? Sapresti dare il paradigma completo del verbo da cui deriva?

16. Perché, a tuo giudizio, tolobtov (neutro) non si accorda con 6 8avatog (1. 9)?

17. Quali sono i valori possibili di -ye nel pronome personale &ymye (1. 10)?



18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.
25.

Che cos’e mieiwv (1. 10), e con cosa si accorda? Quale sarebbe il nominativo plurale nello stesso
genere grammaticale?

Sapresti dare la declinazione completa di wag (1. 10)?

Che cos’¢ @B (1. 11)? Con cosa si accorda? Come lo cercheresti nel tuo dizionario?

Qual ¢ il valore logico del genitivo tovtov (1. 12)? Qual ¢ il suo nominativo (o quali sono i suoi
nominativi)?

Com’¢ possibile che in &ig Adov (1. 13) la preposizione regga il genitivo? Come si spiega la
posizione dei diacritici nel sostantivo?

Che forma verbale ¢ dmaiiayeig (I. 13)? Sapresti indicare il tema verbale e spiegare la
formazione del tema del presente?

Sapresti dare il paradigma completo di €yévovrto (1. 15)?

Qual ¢ il valore della particella dpo. (1. 15)?



